
調査対象

調査時期

回答状況

回答状況（業種・企業規模）

総計 99人以下
100～
299人

300～
499人

500～
999人

1000～
2999人

3000～
4999人

5000人
以上

無記入

規模計 583 13 31 31 86 213 77 129 3

製造業 269 2 13 12 33 101 35 73 0

非製造業 310 11 17 19 53 112 42 56 0

  鉱業 1 0 0 0 0 1 0 0 0

  建設業 53 1 1 2 6 27 9 7 0

  電気・ガス・水道業 16 0 0 0 4 4 1 7 0

  運輸・通信業 34 1 3 0 3 13 7 7 0

  卸・小売・飲食業 45 2 2 6 15 5 7 8 0

  金融・保険業 61 1 1 0 5 33 9 12 0

  不動産業 8 0 3 1 0 4 0 0 0

  サービス業 43 1 3 4 11 12 5 7 0

  情報関連業 32 1 3 2 6 10 3 7 0

  その他 17 4 1 4 3 3 1 1 0

無記入 4 0 1 0 0 0 0 0 3

583社（回答率44.8％)

2014年1月9日

一般社団法人 日本経済団体連合会

新卒採用（2013年4月入社対象）に関するアンケート調査結果

（一社）日本経済団体連合会　会員企業のうち1,301社を対象

2013年11月
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有り

95.7%

無し

4.3%

（n=583)

買い手

市場

5.0%

売り手

市場

28.0%
変わらな

かった

65.1%

無記入

2.0%

１．で「採用有り」と回答した558社を対象

１．2013年4月入社の新卒採用の有無 ２．就職採用市場に関する評価

満足して

いる

23.3%

満足して

いない

13.4%
変わらなかった

61.8%

無記入

1.4%

３．採用した学生に対する満足度（前年との比較）
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４．学事日程の尊重への対応策（複数回答）

4.1%

11.6%

50.4%

55.0%

66.7%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

その他

説明会をウェブ上で実施

説明会や選考活動（面接・試験）を土日、祝日や平日の夕方に開催

適性検査や筆記試験等をウェブ上やテストセンターで実施

学生の申し出による採用選考日程の調整や変更

（n=558)

13.4%61.8%

（n=558)
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５．選考にあたって特に重視した点（５つ選択）

0 0%

0.5%

0.7%

0.7%

1.4%

2.5%

2.5%

3.0%

5.7%

5.7%

7.2%

10.8%

11.6%

13.8%

15.4%

16.1%

17.7%

19.9%

21.3%

27.6%

41.0%

51.8%

54.8%

64.9%

86.6%

インターンシップ受講歴

所属ゼミ／研究室

保有資格

留学経験

感受性

倫理観

クラブ活動／ボランティア活動歴

出身校

学業成績

語学力

一般常識

専門性

信頼性

創造性

柔軟性

職業観・就労意識

リーダーシップ

論理性

潜在的可能性（ポテンシャル）

責任感

誠実性

協調性

チャレンジ精神

主体性

コミュニケーション能力
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《2012年4月入社との比較》 今回調査 前回調査 増減

1 (1) 86.6% 82.6% 4.0

2 (2) 64.9% 60.3% 4.5

3 (3) 54.8% 54.5% 0.3

4 (4) 51.8% 49.8% 2.0

5 (5) 41.0% 34.2% 6.8

6 (8) 27.6% 24.8% 2.8

7 (6) 21.3% 25.9% ▲4.6

8 (7) 19.9% 25.4% ▲5.5

9 (11) 17.7% 16.1% 1.6

10 (10) 16.1% 16.1% 0.0

11 (9) 15.4% 19.2% ▲3.8

12 (14) 13.8% 11.8% 2.0

13 (13) 11.6% 12.7% ▲1.0

14 (12) 10.8% 13.0% ▲2.3

15 (15) 7.2% 8.9% ▲1.7

16 (17） 5.7% 6.9% ▲1.1

17 (16) 5.7% 7.6% ▲1.9

18 (19) 3.0% - -

19 (20) 2.5% 2.9% ▲0.4

20 (18) 2.5% 4.3% ▲1.8

21 (21) 1.4% 2.2% ▲0.7

22 - 0.7% － -

23 (22) 0.7% 0.7% ▲0.0

24 (19) 0.5% - -

25 (23) 0.0% 0.0% 0.0

4.7% 5.4% ▲0.8

（）内は2012年4月入社の場合の順位

*2012年の出身校と所属ゼミ/研修室は１つの項目。

語学力

学業成績

専門性

その他

インターンシップ受講歴

クラブ活動／ボランティア活動歴

倫理観

感受性

留学経験

保有資格

所属ゼミ／研究室

責任感

コミュニケーション能力

主体性

チャレンジ精神

協調性

誠実性

出身校

潜在的可能性（ポテンシャル）

論理性

リーダーシップ

職業観・就労意識

柔軟性

創造性

信頼性

一般常識

4.7%

0.0%

0.5%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

その他

インターンシップ受講歴

所属ゼミ／研究室

（n=558)
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６．国内大学在学の海外留学経験者への対応

７．外国人留学生への対応

春季採用

で、他の学

生と同様に

対応

68.8%

春季採用以

外にも

採用選考機

会を設け、

他の学生と

同様に対応

12.2%

随時採用の

機会を設け

他の学生と

同様に対応

7.2%

特別な採用

機会を設け

他の学生と

は別に対応

5.6%

その他

3.4%
無記入

2.9%

(1) 海外留学経験者への対応状況

（n=558)

5%未満

63.4%
5%以上

10%未満

12.5%

10%以上

15%未満

9.7%

15%以上

8.4%

無記入

5.9%

(2) 年間の新卒採用者全体に占める

海外留学経験者の比率（2013年入社実績）

春季採用

で、日本人

学生と同様

に採用特別な採用

採用して

いない

31.7%

その他

6.1%

無記入

0.2%

（1） 外国人留学生の採用

%未満

10%以上

15%未満

3.9%

15%以上

3.7%

無記入

6.1%

(2) 年間の新卒採用者全体に占める

外国人留学生の比率（2013年入社実績）

(1)で「採用していない」と回答した以外の380社対象

（n=558)

（n=558)
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８．既卒者の採用

新卒採用

扱いで実施

84.2%

中途採用

扱いで実施

7.8%

その他

6.6%
無記入

1.5%

(2）既卒者採用の形態

既に実施

している

67.4%
今後は実施

する予定で

ある

3.3%

今後も

実施する

予定は

ない

28.6%

無記入

0.7%

(1)既卒者の応募受付

(n=583）

で、日本人

学生と同様

に採用

47.5%
通年採用等

により、

日本人学生

と同様に

採用

9.5%

特別な採用

機会を設

け、日本人

学生とは別

に採用

5.0%

いない

31.7%
5%未満

73.9%5%以上

10%未満

12.4%

3.9%

（1）で「実施している」「予定している」と回答した412社が対象
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10．インターンシップの実施

10.2%

49.4%

76.3%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80%

その他

正社員としての就業経験がないこと

卒業後３年以内であること

(3)応募受付の条件の内容（複数回答）

年間を通じ、

随時採用を

している

6.2%

春季一括採用

に加え、夏季

採用や秋季採

用を実施して

いる 30.7%

今後は実施を

予定している

7.9%

今後も実施す

る予定はない

52.7%

無記入 2.6%

９. 新卒者の通年採用の実施

無記入

(1-a) インターンシップの実施状況
(1-b）採用選考活動とは一切関係ないことの明確化

(n=583）

（1-a）で「既に実施している」と回答した341社が対象

（「特に条件は設けていない」と回答した企業を除いた334社が対象）

(1)インターンシップの実施状況

5

既に実施し

ている

58.5%今後は

実施する

予定である

14.2%

今後も

実施する

予定はない

26.9%

無記入

0.3%

(1 a) インタ ンシップの実施状況

明確にした

94.1%

明確にしな

かった

5.6%

無記入

0.3%

（n=583）

増加した

28.7%

変わら

なかった

58.1%

減少した

9.4%

無記入

3.8%

（n=341）

(1-c)2011年度と比較した受け入れ人数

増やして

いく

27.3%

減らして

いく

1.2%
まだ

分からない

70.7%

無記入

0.9%

(2)今後、実施を予定しているインターンシップ

(2-a)現在と比較した受け入れ人数

（1-a）で「既に実施している」と回答した341社が対象

（n=341）
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11．企業側の採用基準の明確化や採用情報の明示

１４．海外留学生への対応について

必要と考え

ており、

明確化に

努めている

56.4%

必要と考え

ているが、

具体的に明

確化するこ

とは困難

36.7%

不要である

3.8%

その他

0.7% 無記入

2.4%

(１) 採用基準の明確化

（n=583)

2.8%

23.6%

28.1%

39.2%

46.5%

48.6%

57.8%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

その他

大学のキャリアセンター等と連携し、応募者数を増やしていくこと

コスト負担が大きいことに比べて、受け入れのメリットが少ないこと

実施要件（5日間以上、職場への受け入れ等）が厳しいこと

採用選考活動の実施時期が後ろ倒しにより、夏季の受け入れが難しくなること

プログラムを企画・運営できる従業員を確保・育成すること

従業員のインターンシップへの理解を深めること

(2-b) 今後、学生の受け入れ人数を増やしていくうえでの課題（複数回答）

必要と考え

ており、

明示に努め

ている

76.2%

必要と考え

ているが、

具体的に明

示すること

は困難

14.8%

不要である

6.0%

無記入

3.1%

(２) 採用情報の明示の必要性

（1-a）で「既に実施している」または「実施を予定している」と回答した424社が対象

（n=583)
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　 以　上

（n=583) （n=583)
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